

## 青海建成可远程控制的生态监测系统

# “千里眼”一日瞰遍三江源

总面积12.31万平方公里、平均海拔4000米、下游流经我国近一半的省份并惠泽数亿人……今年4月在三江源试点成立的我国首个国家公园，以其生态地位的重要性以及“高原野生生物种基因库”的特性，吸引了海内外的目光。

三江源是长江、黄河、澜沧江的发源地，作为其核心区的国家公园到底什么样？由于地域辽阔、高寒缺氧、气候恶劣，一般人很难实地一睹它的全貌。

近期，覆盖整个三江源国家公园、可远程控制的生态监测系统在青海省生态环境监测中心建成。借助高科技手段，观测者最长只需1天即可“跨越”三江源区12万平方公里。

青海省环保厅厅长杨汝坤介绍，这一系统主要基于千里之外的数十个长焦距高清远程摄像头，由我国自主研发，首次应用于海拔4000米以上的高寒地区。透过监测大屏，在摄像头15公里范围内的野生动物，其每根毛发都清晰可见。系统同时配备了遥感卫星成像技术，辅助科研人员进行更准确的分析。

记者在现场采访时，工作人员首先

将画面切到海拔6178米的长江源区玉珠峰冰川，冰川纹理一览无余，非常壮观。长江发源于青藏高原唐古拉山脉的格拉丹东峰西南侧，全长约6300公里，居世界第三位，而长达5.9公里的玉珠峰冰川，近年受暖湿气候影响，已成为消退型大陆冰川。

画面随后切换到隆宝国家级自然保护区，几只黑颈鹤正在水边觅食。这一物种是世界上唯一生长繁殖在高原的鹤，数量已由20世纪80年代的22只恢复到200多只。

鄂陵湖和扎陵湖是黄河源头的“姊妹湖”。记者看到，通过遥感监测数据对比，两湖面积十年来分别增加了117.4平方公里和74.6平方公里。

由于环境逐年改善，黄河源区玛多县千湖美景重现，透过安装在山峰上的高清远程摄像头远眺，它们宛如点缀在草原上的蓝宝石。

澜沧江源头位于青海省杂多县，经西藏、云南出国境，向南流经柬埔寨，于越南的南部入海。当画面切换到海拔3800米的澜沧江大峡谷时，随着摄像头

摇移，记者从大屏上惊奇地看到一大片柏树林。工作人员介绍，分布在这里的柏树是植物学界的活化石，达到世界范围内这一树种生长的海拔上限。

监测画面移至国家公园的一处草原退化地区，在裸露的黑土滩周围，一片郁郁葱葱的人工草地长势茂密。据介绍，近几年牧民们成功在这片黑土滩种活高原燕麦草，原本3000亩的退化草场如今已缩减到1600亩。

“借助‘千里眼’，如今三江源地区的基础生态研究效率也在大幅提高。”青海省生态环境监测中心的技术人员说，他们选定的监测点均位于各生态系统的典型区域。通过分析各个年份、不同季节的画面细节，科研人员即可粗略掌握生态、气候等变化规律。

青海省生态保护和建设办公室主任李晓南说，三江源地区11年来草地面积净增加123.7平方公里，水资源量增加近80亿立方米。这些枯燥、抽象的数字如今通过可视化系统呈现，正变得生动和具体。

《中国环境报》2016.10.27

## 谁制造了环保监测数据之“霾”

空气采样器本是实时监测空气质量的，作为国家直管的西安市长安区监测站，不经允许任何人不得入内。然而，今年2月以来，西安市环保局长安分局主要官员偷配钥匙并记住密码，用棉纱堵塞采样器，致使数据异常，引起了中国环境监测总站注意。在一次全国“飞行检查”中，长安区监测站涉嫌数据造假被发现。

据媒体报道，长安分局主要官员之所以这样做，是出于自身政绩考量。这一解释有一定道理，却未必是全部原因。空气质量差，基层环保部门负责人肯定脸上无光，但不足以解释其为何胆敢以身试法制造数据。

空气质量的好坏关系到一个地区整体性的环境治理水平。环保部门当然有责任，但不应该、不必要承担全部责任。何况，基层环保部门的负责人也不会不清楚，以目前的监管手段，造假行为并不难被发现，而一旦数据造假事发，则所有的责任都要由环保部门承担。

目前，西安市环保局长安分局局长、监测站站长、副站长等均被警方带走。作为直接责任人，他们责无旁贷。但是，我们也要反思隐藏的压力。比如，这究竟是环保部门个别负责人的个体行为，还是相关部门的造假行为？监管部门应该承担怎样的责任？要作出怎样的反思？要知道，在城市空气质量排名常态化之后，城市面临的治理压力、舆论压力陡增，而这种压力也会层层传导下去。

这些年来，一些地方披露的空气质量数据，每每与公众的感受不匹配，有时候差异还很大。就在前不久，有环保专家还就京津冀及周边地区治霾数据与公众感受不匹配详作解析，认为现阶段治霾成效显著，只是目前污染物浓度下降的幅度，还没有达到公众通过目测和直观感觉就能区分出来的程度。专家的说法不无道理，但公众之所以将信将疑，也与数据是否可靠无关。

此番西安环保部门发生的数据造假行为，为这样的差异增添了一个小小注脚。这表明，除了已经取得的治理成绩，确实可能存在人为干扰甚至造假的现象。这也增强了公众长期以来对环保数据准确性的疑惑——这样的行为仅仅是孤例吗？还有没有其他环保监测数据被人为“修饰”？

《中国青年报》2016.10.26文/胡印斌



## 沪室内空气治理现首个第三方服务委托平台

新装修房以后，大多消费者会上网查找室内空气污染治理企业，但在治理过程中消费者往往面临陷阱“风险”。10月27日，上海市首个室内空气治理第三方委托交易平台在沪成立，其对委托人和服务商的合同均由律师事务所审定，同时接受上海市室内环境净化行业协会的监督。

《新民晚报》2016.10.27文/郭剑峰

## 天量快递包装待回收 绿色快递如何破局

30多亿条编织袋、99.22亿个包装箱、169.85亿米胶带……这是报告中2015年中国快递业包装物的消耗量。

根据国家邮政局的预测，2016年，我国一共将产生300亿个快递包裹，到2018年将达到500亿个。未来，包装物的消耗量还将进一步扩大。

然而，对于如此天量的快递包装物，目前除对快递运单的保管、存放与回收（销毁）有明确规定外，其他种类的快递包装均没有统一要求，由企业或消费者自行处理。根据报告，目前胶带、包装箱、编织袋等七大类包装物的回收

与再利用情况并不理想。

可喜的是，快递业正就绿色包装进行有益尝试。相关措施包括从源头开始包装减量化，中转过程中用可循环耗材替代一次性耗材，末端加速回收试点开展等。

比如，顺丰自2014年起，将满版印刷改为无底纹印刷，减少油墨用量约70%，按每月印刷1.5亿个物料的油墨，约可减少750吨油墨的使用。同时，在性能指标不下降的前提下，顺丰将包装胶带厚度从0.07毫米改为0.06毫米；并将小尺寸纸箱材质由双瓦楞改为单瓦楞。

## 中国健康教育中心主任李长宁及相关专家谈究竟什么是“健康城市”？

说起健康城市，很多人都会有自己的解读：洁净的空气、便捷的交通、良好的医疗和教育条件……但真正的健康城市什么样？恐怕知之者甚少。2016年7月，全国爱卫会经国务院同意印发了《关于开展健康城市健康村镇建设的指导意见》，明确了我国健康城市建设的内涵和任务。中国健康教育中心李长宁主任和卢永副研究员受记者邀请，为大家讲讲，到底什么是健康城市。

李长宁表示，城市化是人类谋求生存和发展的必然阶段，目前，全球的城市化进程都在加快。合理的城市规划

能促进经济发展，改善人们的生存环境，促进社会持续发展。但是，过快的城市化，特别是规划不合理、管理不善的城市发展，会引发各类威胁人类健康的“城市病”。

那么，何谓健康城市？李长宁指出：城市化过程中产生了一系列跟健康相关的问题，为此，20世纪80年代，加拿大首先提出了健康城市的理念。世界卫生组织（以下简称“世卫”）很快介入并加以倡导。

世卫对健康城市的定义是：不断创造和改善其自然和社会环境，使生活和

在看到下面的新闻前，笔者很难将号称总投资达上百亿元的湿地公园，与“垃圾场”联系起来。

据媒体报道，位于南京市江宁区南部中心位置的上秦淮湿地公园，早在2012年就被相关部门宣称要打造成“南京绿肺”。可最近市民发现，公园建设不但进展缓慢，而且由于监管缺位，里面还经常被人偷倒建筑垃圾。

“监管缺位”是制止不了偷倒垃圾现象的主要原因之一。监管为什么不给力？负责该公园管理的社区某城管工作人员表示，他们平日里巡查也会到这里，但偷倒这种事情属于“不可控”的因素。果真如此？“不可控”还是不想控？

## 公园竟然成了垃圾场

# 不可控还是不想控

可以这样理解：不可控是无能为力，或者做了毫无效果；不想控是不想作为，即便能控也不去控。除了“巡查”，相关报道并未给出管理方为“控”而做出的努力，反而提到：附近居民告诉记者，这里的垃圾都是夜晚偷倒的，快半个月了也没人来清理；知情居民介绍说，“垃圾堆”现场以前都是水面，被偷倒过多次，但管理方并没有将垃圾清运走，而是在垃圾上面用黄土覆盖。

不去清理而将垃圾掩埋的做法，非但减少不了垃圾的数量，反而造成垃圾越来越多，进一步破坏湿地。而破坏湿地可能会导致行洪能力降低，生物多样性减少，净化水质功能衰减。因此，与其将这种不负责任的管理叫作“控”，不如称之为“纵”。

“纵”的后果，实质上是助长了不正之风，负责上秦淮湿地公园的部门选择“纵”，正是在放任偷倒垃圾的不良行为。正确的处理方式，应该是对垃圾及时清理，采取有效的治理措施。

即便管理部门有什么难言之隐，也不能用“不可控”去逃避责任，更不能对不良行为一味纵容。希望相关部门能正视问题，在加强监管的同时，也要加快建设，一个风景美丽、设施完善的公园。

新华网 2016.10.26文/马若虎

同时，各大电商平台也加入包装循环使用行列。中粮我买网倡导多种包装材料的回收和循环使用，2013年就在北京、上海、广州三地回收纸箱56万个，2014年和2015年回收纸箱分别达到104万个和200万个。

最后，在回收进展较慢情况下，环保包装耗材登场。

今年，菜鸟网络联合32家中国及全球合作伙伴启动菜鸟绿色联盟——“绿动计划”，承诺到2020年替换50%的包装材料，填充物为100%可降解绿色包材。

《人民日报》2016.10.24文/李心萍

工作在其中的人们能够实现人生所有功能并发挥最大潜力的城市。在全球健康城市实践中，每个城市都有其特定的历史和社会发展背景，但其实现路径都是相近的，即“以健康为中心，通过政治承诺和健康的公共政策，促成跨部门行动和社区参与，并不断创新，达到健康社会、健康环境和健康人群的目的”。

1996年世卫提出了健康城市10条标准，之后又设立了一系列评价指标。各地在开展健康城市建设时，一般会以世卫推荐指标为基础，并根据城市特点设定特色指标。

值得一提的是，今年7月，全国爱卫会颁发的《关于开展健康城市健康村镇建设的指导意见》，标志着我国健康城市建设进入全面推进阶段。

《生命时报》2016.10.25文/张丽